

# 人物传记

## 《戴德生小传》

### 第十二章 末后的祝福

在美国的宾夕法尼亚州（Pennsylvania），马隆弗洛斯特（Mahlon Frost），因开采石油，积累相当多的财富，他后来成为美国著名的哈佛大学（Harvard University）的创办人之一。

马隆弗洛斯特是一位热心的基督徒，同时非常好客。马隆弗洛斯特的朋友当中，有美国的复兴家慕迪（Dwight Lyman Moody）。一八七四年，当弟兄会的“孩儿讲员”慕尔豪（Harry Moorhouse）到美国的时候，马隆弗洛斯特就接待他住在他芝加哥的家里。在芝加哥，慕迪和慕尔豪在讲台上所释放的信息，使马隆弗洛斯特在灵性上得着激励。

原来慕迪是在一八六七年访英时，认识弟兄会的布道家慕尔豪的。慕迪首先认识了普里茅斯（Plymouth）的弟兄会领袖瓦利（Henry Varley）；又经瓦利介绍认识了都柏林（Dublin）弟兄会另一领袖标利（Henry Bewley），而慕迪是在都柏林的聚会中被介绍认识慕尔豪的。

前文已经指出，中国内地会在英国邀请了许多有名望、有实力的人作推荐人；而弟兄会的领袖几乎倾巢而出，出任内地会的推荐人，内中就包括了瓦利和标利。

马隆弗洛斯特的小儿子亨利弗洛斯特（Henry Frost），从小就蒙恩得救。他听到了太多戴德生和中国内地会的事迹，就立意要加入内地会，并愿以具体的行动，呼召美国和加拿大的弟兄姐妹，尽力支持内地会在中国的差传事工。

一八八七年十二月，亨利弗洛斯特从纽约乘船，前往英国寻找戴德生。亨利弗洛斯特见到从苏格兰甫回伦敦的戴德生时，心里大受感动。他多年来心目中的属灵伟人，竟是那么温柔谦卑。从那时刻起，亨利弗洛斯特就下定决心，要终身与戴德生合作。

初次的会面，最令亨利弗洛斯特失望的，就是戴德生听到亨利弗洛斯特要动员美国、加拿大的弟兄姐妹，去支持内地会在中国的差传事工时，戴德生竟没有立即接受其好意。

一八八八年七月，戴德生应慕迪邀请，前往美国讲道。到达了纽约市，戴德生就住在亨利弗洛斯特父亲的豪华房子。戴德生在美国各地领会，圣灵大大做工，许多人献身到中国作宣教士，奉献的款项源源不绝，亨利弗洛斯特被迫作临时司库，而中国内地会的美洲分会也就自然而然地成为既定的事实。

一八九七年，神垂听了内地会多年的祷告，一位英国的批发商人莫东（J. T. Morton），在遗嘱中留下十万英镑给内地会，基本上解决了内地会长期间的需要。

一九〇〇年，内地会的宣教士在中国被迫害，殉难的有五十八名之多，此外还有二十一个小孩。戴德生身在瑞士，听到这些消息，内心忧伤，深受刺激，脉搏每分钟从八十次降至四十次，同工们只好将一些坏消息留下，不让他知道，怕他不堪刺激。

内地会的宣教士虽然横遭残杀，却毫无怨言，不复有往年扬州事件的强烈反应；他们不说一句怨言，更

不言及报仇、赔偿之类的事。所有内地会的同工，遵照戴德生的规范，吃苦耐劳，甘冒生命危险，一旦受到迫害，不向本国政府投诉。

一九〇一年夏天，他在瑞士沙木尼谷（Chamonix Valley）的松林中散步，滑脚跌倒。当他身体稍为康复，他就想到中国。他虽身在瑞士，却心在中国，他渴望早日回到他心爱的家乡中国。

一九〇三年七月二十九日，戴德生的老伴福珍妮因病逝世。

一九〇五年四月，戴德生七十三岁时，终于达到他的心愿，他第十一次来到中国。

一九〇五年六月三日，他在长沙时，对同工们说：“在祷告中，把一切都交托给神，这是我们最大的权利。在祷告中，没有什么大事与小事之分。只有神才是伟大，我们应当完全信靠祂。”说完这些话，戴德生就回到房间，安然归主。

这一年，内地会在华的宣教士，已有八百二十八名，教堂七百五十四处，布道所一千一百所，受洗加入教会的人无法计数。

此后，内地会继续发展，证明戴德生撒下的种子并不落空。一九一四年，中国内地会成为全世界最大的差传机构。一九三四年，内地会达到了历史的巅峰，旗下的差传工作者达到一千三百六十八人，给中国带来了无法估量的属灵的祝福。